

自媒体时代高校思政课教学的守正创新

■ 周维明

自媒体以其内容广泛性、及时性、简短性等特点深受青年大学生的喜爱。与此同时,其信息多元化、表达浅表化、传播碎片化及算法推荐机制,对大学生的价值观塑造、思维能力和认知习惯形成了深层影响,不仅冲击着主流意识形态教育与理想信念教育,也使高校思政课教学面临前所未有的挑战。思政课教学需要在守正基础上实现创新,即坚定不移坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,并在此基础上积极推进教学内容、途径与方式的范式变革,从而巩固高校意识形态阵地,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

一、自媒体时代高校思政课教学面临的挑战

(一)信息多元化对意识形态安全的挑战

自媒体的兴起彻底打破了传统的信息发布与接收格局,各种社会思潮、价值观念乃至错误言论在社交网络、短视频平台中广泛传播。青年大学生正处于“三观”形成的关键阶段,其高阶思维与信息甄别能力尚在发展中,面对鱼龙混杂的信息环境,主流意识形态存在被边缘化、稀释化的风险,这对意识形态安全构成了直接挑战。一些错误思潮的持续渗透,对大学生价值观产生潜移默化的影响。一是消费主义思潮消解崇高理想追求。消费主义将人生价值窄化为对物质资源的占有,以“物”的获取替代对崇高精神与集体价值的追寻,消解崇高理想追求。这种思潮影响下,奋斗的目标不再是创造社会价值,而是积累个人消费资本。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出“异化劳动使人‘同自己的类本质相异化’,而在消费主义中,人的价值进一步被‘物化’,人通过占有物来定义自身,丧失了

对生命意义的深层追问,理想信念丧失。二是功利主义思想导致教育主体性退化,“内卷”与“躺平”现象并存,消解了奋斗精神。当学习沦为获取物质资源的手段,其内在价值与精神愉悦便被遮蔽,学习的主体性消失了。“学而时习之,不亦说乎”,教育的本质在于“育人”而非“制器”。然而在功利主义导向下,学生易失去学习的主动性与完整性,沦为教育生产线上为适应某种职业需要的被动客体,背离了马克思主义关于人的全面发展目标。教育主体性退化与崇高理想的消解对意识形态教育形成严峻挑战。

(二)算法推荐塑造的“信息茧房”加剧思想偏狭

在自媒体世界中,学生基于兴趣点击和浏览信息和视频,表面上有充分的选择自由。然而,基于用户行为的个性化推荐算法实质上限制了学生的选择,使学生只能在高度的个性化和定制化的内容中选择,这无形中构筑了一面墙把学生和真实世界隔离开来。算法推荐不断强化学生既有偏好,使学生长期沉浸于同质化内容之中,难以接触真实世界的全貌,陷入“信息茧房”。一方面,长期处于“信息茧房”会使学生陷入“偏听则暗”的困境,形成错误认知。例如,某些小概率事件在现实生活中易于辨识,但算法推荐将不同时空发生的类似事件持续推送(即便是发生概率在十万分之一的事件在不同时空内发生的数据也是非常可观的),给学生构造出扭曲的“样本空间”,让学生的认知观点不断被这个扭曲的“样本空间”验证,导致学生形成错误认知。另一方面,长期处于“信息茧房”,不仅会窄化学生的认知视野,更会固化和强化其既有偏见,甚至形成偏激观点。这一过程实质上是在无形中对青年认知结构进行非预期形

塑,与思政课教育引导学生全面、辩证、发展地看待问题的目标背道而驰。

(三)浅表化浏览催生“单向度”思维

在传统的书本阅读时代,读者掌握着阅读的主动权和节奏,可以随时停下掩卷思考,在停顿与思考中培育读者的概念判断、逻辑推演与批判思维能力。自媒体内容“短、平、快”的特质,迎合了青年学生碎片化学习习惯,但也助长了浅表化、感官化的信息接收模式。学生习惯于在数秒内被视觉刺激吸引,在几分钟内完成对一个复杂议题的“浏览”。自媒体时代的这种浅表化浏览使阅读的主动权和节奏掌握在自媒体中,常以极快的语速向学生推送大量信息,不留给学生信息甄别、系统思考与逻辑整合的空间,只能被动地接受信息。长此以往,学生容易停留于被动接受信息,丧失反思、质疑与超越的批判性向度,沦为马尔库塞的“单向度”的人在,在表面的信息自由中丧失了真正的思维自主。

二、自媒体时代高校思政课教学的对策

(一)推进“内容供给侧改革”,筑牢意识形态主阵地

思政课必须旗帜鲜明讲政治,“坚持马克思主义在意识形态领域指导地位”,并“坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂”。面对自媒体时代信息生态与学生认知习惯的双重变化,思政课教学需要守正创新,亟须对教学内容进行供给侧改革,增强主流意识形态的吸引力、阐释力与竞争力。一方面,推动理论叙事向生活化、场景化转换。将马克思主义基本原理、中国特色社会主义理论体系的宏大叙事,转化为贴合学生生活经验的微观故事与热点解析,实现理论内容的“具身化”理解。例如,通过讲述中国从站起来到富起来再到强起来的沧桑

巨变、脱贫攻坚、科技创新、“九三”阅兵等鲜活案例,引导学生感受“民族复兴”“共同富裕”“以人民为中心”等理念的现实生命力,在共情与反思中建构“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”的理论自觉,激发学生的自豪感和使命感,自觉把个人“小目标”融入国家发展的“大蓝图”。另一方面,借助动态知识图谱等技术构建智慧教学系统,将课程理论体系转变为适应自媒体时代碎片化学习的教学体系。将思政课理论体系分解为若干个知识点,并将各知识点与历史事件、时政热点、生活案例进行语义关联,再按各知识点的内在逻辑将其联结成整体知识网络。使学生无论从哪个信息碎片切入,均可通过索引、链接和推荐回归理论系统,实现碎片化知识与体系化认知的统一。

(二)培养批判性思维能力,破解算法“茧房”

恩格斯指出:“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”在鱼龙混杂信息多元的自媒体时代,培养大学生理论思维更显重要。自媒体时代的思政课,既要“授人以鱼”,重视理论灌输与价值塑造,更要“授人以渔”,着力培养学生的批判性思维能力。马克思主义既是世界观,也是方法论,是培养学生理论思维的基础。以马克思主义辩证唯物主义与历史唯物主义为理论根基,培养学生的信息甄别、逻辑推理与论证评估等批判性思维能力,使学生在复杂信息环境中保持独立思考。例如,可选取自媒体中具有历史虚无主义倾向的内容,引导学生剖析其立论依据与推理论据,识别虚假信息与逻辑陷阱;围绕社会热点,搜集不同立场自媒体的报道,组织学生运用马克思主义立场、

观点、方法进行比较分析,学会多角度审视问题,提升学生思维深度与社会洞察力,培养学生全面、发展、辩证地看问题,冲破“信息茧房”。

(三)构建平等对话教学,重塑学生主体性

自媒体推动的去中心化传播,对教师传统权威构成一定挑战,传统的教师讲学生听的授课模式难以奏效。教师角色应从“知识权威”转向“学习引导者”与“对话协作者”,实施平等对话式教学,突出学生的主体地位。通过创设问题情境、设置认知冲突、引入典型错误观点等方式,鼓励学生提出问题,自由发表看法、展开辩论,并引导学生运用马克思主义基本原理分析讨论问题。在学生的争论中,教师不是知识传授者,不直接给予学生答案,而是引导学生审视争论焦点、澄清基本概念,检查主要论据、审视推理逻辑,并根据争论内容为学生指明需进一步阅读的经典文献,从而将争论转变为共同探究真理的协作过程。在此对话中推动学生深入思考、重建理解、优化认知结构、夯实理论基础,真正实现教师主导性与学生主体性的有机统一。

三、结语

自媒体时代高校思政课教学面临严峻挑战,须坚守正道、勇于创新。必须在坚持马克思主义指导地位、强化习近平新时代中国特色社会主义思想引领的根本前提下,积极创新教学模式与方法,将深邃的理论与现实情景相结合,通过教学内容供给侧改革、批判性思维培育与平等对话教学机制构建,切实提升思政课的思想性、理论性与亲和力,实现教师主导与学生主体相统一,不断筑牢高校意识形态阵地,为培养担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实的思想基础。

(作者单位:遵义医科大学马克思主义学院)

新质生产力驱动乡村产业振兴的实践路径

■ 王文君

在全面推进乡村振兴的战略背景下,新质生产力作为先进生产力的创新形态,为破解乡村产业发展难题,实现高质量振兴提供了新动能。通过探索新质生产力驱动乡村产业振兴的实践路径,旨在构建绿色、高效、创新的乡村产业体系,推动乡村经济实现质的飞跃,为实现乡村全面振兴奠定坚实基础。

一、新质生产力驱动乡村产业振兴的理论基础

与传统生产力相比,新质生产力以创新为核要义、以绿色低碳为发展导向,能够为乡村生态现代化建设、乡村产业生态化转型以及乡村治理数字化升级提供强劲驱动力。作为具备高科技属性、高效能优势与高质量特征的先进生产力,新质生产力属于先进生产力的范畴,这一理论的问世,为农业领域抢抓发展新机、培育新兴业态、实现跨越式突破指明了必然路径。

新质生产力属于具有前瞻性的生产力形态,其赖以发展的新兴产业,具备知识与技术高度密集、科技附加值突出的鲜明特征。在乡村振兴的实践中,要围绕地方特色产业,以市场为导向,积极开展乡村生产技术创新研究。要激发劳动、资本、土地与科技、人才和技术等生产要素的活力,借人工智能、大数据等新兴生产要素发展的契机,围绕市场需求促进乡村资源高效流通。凭借数字技术优势,让乡村产品与乡村资源获得更充分的宣传推介。绿色、低碳、环保是新质生产力的标志性要素。借助为乡村存量产业注入全新发展动能,助推其完成转型升级,催生出创新的产品类型与服务模

(一)加大科技创新力度

要提升农业科技发展水平,需从资金投入与技术落地两维度发力。一方面,扩大农业科技创新的资金供给,在既有农业科技投入的基础上增设专项扶持基金,鼓励科研机构与企业开展产学研协同攻关,加速科技成果转化落地,同时引导社会资本注入农业科技赛道,为技术研发筑牢资金保障。另一方面,强化先进农业科技的推广与应用实效。技术的价值最终要体现在生产力提升上,各地需结合自身资源条件、经济实力和产业布局,针对性引进适配的农业技术,通过试点试验测算技术投入成本,兼顾技术的长效性与经济效益;同时完善农业技术推广服务体系,开展专业化指导培训,提升农户对新技术的掌握和应用能力。

(二)强化乡村人才培育

人才是驱动乡村产业创新发展的核心要素,需构建层次分明、结构合理的培育体系,全方位激发各类人才创新潜能。其一,强建涉农科研人才梯队,紧扣农业科技趋势与产业升级需求,围绕基础理论研究、关键核心技术攻坚,定向培育能突破技术瓶颈的科研骨干。其二,引育并重打造新型农业经营主体,依托“田间学校”“送教下乡”培育懂技术、善经营的高素质新农人,通过“头雁计划”培育合作社带头人,推动小农户与现代农业有机衔接。其三,厚植乡村企业家成长土壤,企业家在产业规划、技术创新、资源配置等方面作用突出,需引导政企协同发力,抢抓科技革命机遇,聚焦关键技术攻关与新兴产业培育。与此同时,涉农高

校作为科技、人才与创新的交汇点,需强化服务乡村产业能力。一方面优化学科布局,构建契合农业产业需求的学科体系,实现人才供给与产业需求精准对接;另一方面完善人才评价激励机制,深化科技特派员、科技小院等制度,推动科研成果转化成为乡村产业发展的现实生产力。

(三)完善基础设施建设

第一,搭建智能化物流信息平台。依托物联网、大数据及人工智能技术整合县域乡村物流资源,实时追踪运输车辆轨迹与货物状态,通过智能算法规划并动态调整配送路径,有效压缩物流运营成本。在山地、丘陵等交通薄弱区域,推广无人配送车、无人机等新型运载工具,助力农产品高效外运与小件快件精准投递,全面提升乡村物流配送效能。秉持数字化便民导向,推动“互联网+政务服务”向乡村末梢延伸,实现涉农审批事项“一网通办”,以数据赋能打通服务群众的“最后一公里”。

第二,规划建设乡村产业园区。按照产业类型进行分区布局,建设标准化厂房、仓储设施,配套完善供水、排水、污水处理等设施,并融入绿色建筑技术和智能化管理系统。为入园企业提供优惠政策,吸引农产品加工、乡村旅游开发、农业科技企业入驻,形成产业链集聚效应。打造创新研发中心,降低企业运营成本,提升产业整体竞争力,促进产业深度转型升级,培育新质生产力产业集群。

从马克思主义政治经济学视角看,新质生产力属于乡村振兴提供理论与实践支撑。它凭借数字技术与实体经济融合,重塑农业全链条模式,打破城乡要素壁垒,以知识、技术等要素激活乡村内生动力,丰富农业农村现代化理论,助力共同富裕与民族复兴。

(作者单位:南京航空航天大学马克思主义学院)

敦煌本《汉书萧望之传》残卷研究

■ 高晓敏

的内容,从“其赦望之罪”到“育过扶风府门,官属掾史百人拜谒车下”,描述的是萧望之被构陷自杀、其子萧育任司隶校尉的仕途经历,大概是一段完整的情节。除每行字数和每张纸的鸟丝栏栏数、残卷存纸数量影响了两个写本的面貌,注释的不同也是重要因素。S.2053 与 P.2485 重叠部分内容中,P.2485 出现了 22 处师古注、1 处服虔注,S.2053 只出现了 2 处师古注,必然造成文本篇幅上的差异。P.2485 出现的 23 处注文,与现今通行的《汉书补注》能够一一对应,当是较 S.2053 更为完整的《汉书》注本,S.2053 则在注文内容上有所简省。

三、P.2485 和 S.2053 写本原貌推测

P.2485 的抄写者在抄写之初一定经过认真的规划、量度,方能形成这样一篇规整、美观的抄本,格式的严谨也体现出抄写者对待该写本的审慎态度。

P.2485 残卷正文 674 字,与通行本相符合,约占《萧望之传》全文字数的 12.73%,根据前后所缺内容及残卷特征,原卷应约有 24 张纸左右,P.2485 残卷位于第 18、19、20 纸的位置。P.2485 原卷长度约 131.1 厘米。

P.2053 由十四张完整的纸加前后两张裁剪过的纸粘合而成,首叶存三分之一页,末叶存四分之一页,共十六张纸,前后有脱叶,第一纸下边、第二纸右上边、第十五纸下部、第十六纸下部均有局部破损,先粘后写。

四、P.2485 和 S.2053 写本叙事

P.2485 和 S.2053 均为纸本,卷轴装,总体呈米黄色,质地均匀。

P.2485 由三纸粘合而成,前后有脱叶。上下边和第三纸都有明显的水渍,第三纸局部有破损,且沾染些许墨渍,涂有雄黄。先粘后写,现存规格:一纸长 43.4-43.7 厘米,第三纸左侧粘贴有第四纸极窄侧边,全长 27.3-27.9*131.1 厘米。

S.2053 由十四张完整的纸加前后两张裁剪过的纸粘合而成,首叶存三分之一页,末叶存四分之一页,共十六张纸,前后有脱叶,第一纸下边、第二纸右上边、第十五纸下部、第十六纸下部均有局部破损,先粘后写。

五、P.2485 和 S.2053 重叠内容对校

从篇幅上来看,S.2053 号写本由于纸张存留更多,书写了更多的内容,包含更多的情节,从萧望之任左冯翊开始到望之自杀,后传其子,全文结束。其中第一纸末两行(205 行)至第十四纸前两行(248 行)包含了 P.2485 号写本中 57 行的全部《汉书萧望之传》

以 S.2053v 号为中心的探讨:“敦煌写本 S.2053v《篇金》抄本残卷,首尾俱残,仅保存有驾幸篇第廿一叙文部分、刺史篇第廿二、别驾司马篇录事和叙文前半部分。”“尾残”说明卷末尾有脱叶,同样证明了 S.2053 正面卷首前有两个写本的面貌,注释的不同也是重要因素。

S.2053 与 P.2485 重叠部分内容中,P.2485 出现了 22 处师古注、1 处服虔注,S.2053 只出现了 2 处师古注,必然造成文本篇幅上的差异。P.2485 出现的 23 处注文,与现今通行的《汉书补注》能够一一对应,当是较 S.2053 更为完整的《汉书》注本,S.2053 则在注文内容上有所简省。

三、P.2485 和 S.2053 写本原貌推测

P.2485 的抄写者在抄写之初一定经过认真的规划、量度,方能形成这样一篇规整、美观的抄本,格式的严谨也体现出抄写者对待该写本的审慎态度。

P.2485 残卷正文 674 字,与通行本相符合,约占《萧望之传》全文字数的 12.73%,根据前后所缺内容及残卷特征,原卷应约有 24 张纸左右,P.2485 残卷位于第 18、19、20 纸的位置。P.2485 原卷长度约 131.1 厘米。

P.2053 由十四张完整的纸加前后两张裁剪过的纸粘合而成,首叶存三分之一页,末叶存四分之一页,共十六张纸,前后有脱叶,第一纸下边、第二纸右上边、第十五纸下部、第十六纸下部均有局部破损,先粘后写。

四、P.2485 和 S.2053 重叠内容对校

从篇幅上来看,S.2053 号写本由于纸张存留更多,书写了更多的内容,包含更多的情节,从萧望之任左冯翊开始到望之自杀,后传其子,全文结束。其中第一纸末两行(205 行)至第十四纸前两行(248 行)包含了 P.2485 号写本中 57 行的全部《汉书萧望之传》

以 S.2053v 号为中心的探讨:“敦煌写本 S.2053v《篇金》抄本残卷,首尾俱残,仅保存有驾幸篇第廿一叙文部分、刺史篇第廿二、别驾司马篇录事和叙文前半部分。”“尾残”说明卷末尾有脱叶,同样证明了 S.2053 正面卷首前有两个写本的面貌,注释的不同也是重要因素。

三、P.2485 和 S.2053 写本原貌推测

P.2485 的抄写者在抄写之初一定经过认真的规划、量度,方能形成这样一篇规整、美观的抄本,格式的严谨也体现出抄写者对待该写本的审慎态度。

P.2485 残卷正文 674 字,与通行本相符合,约占《萧望之传》全文字数的 12.73%,根据前后所缺内容及残卷特征,原卷应约有 24 张纸左右,P.2485 残卷位于第 18、19、20 纸的位置。P.2485 原卷长度约 131.1 厘米。

四、P.2485 和 S.2053 重叠内容对校

从篇幅上来看,S.2053 号写本由于纸张存留更多,书写了更多的内容,包含更多的情节,从萧望之任左冯翊开始到望之自杀,后传其子,全文结束。其中第一纸末两行(205 行)至第十四纸前两行(248 行)包含了 P.2485 号写本中 57 行的全部《汉书萧望之传》

以 S.2053v 号为中心的探讨:“敦煌写本 S.2053v《篇金》抄本残卷,首尾俱残,仅保存有驾幸篇第廿一叙文部分、刺史篇第廿二、别驾司马篇录事和叙文前半部分。”“尾残”说明卷末尾有脱叶,同样证明了 S.2053 正面卷首前有两个写本的面貌,注释的不同也是重要因素。

三、P.2485 和 S.2053 写本原貌推测

P.2485 的抄写者在抄写之初一定经过认真的规划、量度,方能形成这样一篇规整、美观的抄本,格式的严谨也体现出抄写者对待该写本的审慎态度。

P.2485 残卷正文 674 字,与通行本相符合,约占《萧望之传》全文字数的 12.73%,根据前后所缺内容及残卷特征,原卷应约有 24 张纸左右,P.2485 残卷位于第 18、19、20 纸的位置。P.2485 原卷长度约 131.1 厘米。

四、P.2485 和 S.205